
 
 
 
 
 

 
 

Ο τομέας των κοινωνικών επιχειρήσεων καταλαμβάνει σημαντικό μέρος της ευρωπαϊκής 

οικονομίας και αυξάνεται χρόνο με το χρόνο. Tο 2020, στην ΕΕ, δημιουργήθηκαν περισσότερες 

από 13,6 εκατομμύρια θέσεις εργασίας και αυτό συνεχίζει να αυξάνεται, ενώ αυτή η θετική τάση 

εξακολουθεί και στο μέλλον. 

Λόγω αυτής της αυξανόμενης ανάγκης απασχόλησης, το έργο Open Business for Community 

Development (OBCD) δημιουργήθηκε με χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2022. To έργο συντονίζεται από το Πανεπιστήμιο Πατρών με την 

υποστήριξη δώδεκα οργανισμών από άλλες χώρες της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένων της 

Αναπτυξιακής Καρδίτσας (ΑΝΚΑ ΑΕ.), της Ολυμπιακής Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής 

Ε.Π.Ε., του Πανεπιστημίου της Ρώμης Tor Vergata, του Πανεπιστημίου του Valladolid, των 

φορέων AGCI Umbria, Base3, Predif, του Ιταλικού Εμπορικού Επιμελητηρίου της Βαρκελώνης, 

Μάθε περισσότερα 



του Business College του Ελσίνκι, του Diak, Silta Valmennus και του δικτύου Euclid Network. 

Τους τελευταίους έξι μήνες, οι εταίροι του OBCD έχουν διεξαγάγει εκτενή έρευνα σχετικά με τα 

κενά δεξιοτήτων και τις ανάγκες κατάρτισης για επαγγελματίες που εργάζονται σε κοινωνικές 

επιχειρήσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Έχουν επίσης δημιουργήσει τέσσερα «Τρίγωνα 

Γνώσης», επιτρέποντας σε ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και έρευνας, παρόχους 

επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης, καθώς και σε κοινωνικές επιχειρήσεις και τους 

εκπροσώπους τους να συνεργαστούν για την ανάπτυξη καινοτόμου εκπαιδευτικού 

περιεχομένου και εργαλείων, καθώς και ανοιχτά και συνεργατικά επιχειρηματικά οικοσυστήματα 

στον τομέα της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας. 

Τους προσεχείς μήνες, το OBCD θα συνεχίσει να αναλύει τις αναδυόμενες δεξιότητες και 

επαγγέλματα, εντοπίζοντας τα μαθησιακά αποτελέσματα  που θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν και να προσαρμοστούν για την ανάπτυξη δύο νέων προγραμμάτων σπουδών 

και ενοτήτων κατάρτισης που θα δοκιμαστούν σε επίπεδο πανεπιστημιακής εκπαίδευσης καθώς  

και επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Αυτά τα μαθησιακά αποτελέσματα θα 

διερευνηθούν σύμφωνα με τις ειδικές γνώσεις των εταίρων της σύμπραξης που προέρχονται 

από τους χώρους της  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

και κοινωνικής οικονομίας. Αυτό θα διασφαλίσει ότι οι επιδιωκόμενες, μέσα από τα 

προτεινόμενα προγράμματα, δεξιότητες θα αντικατοπτρίζουν τις τρέχουσες ανάγκες μιας 

εξελισσόμενης αγοράς εργασίας. 

  



ενημερώσεις  

 
 

Το έργο OBCD προωθεί τη συν-δημιουργία γνώσης μεταξύ της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, της έρευνας, του δημόσιου τομέα και του 

επιχειρηματικού τομέα, προκειμένου να συμβάλει στην καινοτομία στα εφαρμοζόμενα 

επιχειρηματικά μοντέλα καθώς και στην εκπαίδευση και κατάρτιση. Κατά την αρχική φάση του 

έργου, οι εταίροι του OBCD δημιούργησαν τέσσερα Τρίγωνα Γνώσης σε Φινλανδία, Ελλάδα, 

Ιταλία και Ισπανία με στόχο  

 

 την προώθηση της έρευνας και της ανάπτυξης ικανοτήτων στον τομέα της 
κοινωνικής οικονομίας,  

 την προσαρμογή των παρεχόμενων δεξιοτήτων στις εξελισσόμενες ανάγκες 
κατάρτισης, την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

 
Μεταξύ Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2022, οι εταίροι μας πήραν συνεντεύξεις από εκπροσώπους 

διαφορετικών οργανισμών εντός των Τριγώνων Γνώσεων και ερευνητές, συμμετέχοντας τους 

ερευνητικές δραστηριότητες του έργου OBCD και τους ζήτησαν να μοιραστούν την εμπειρία τους 

συμβάλλοντας έτσι στην υλοποίηση του έργου. Ερευνήσαμε τα κίνητρα πίσω από την απόφαση 

να συμμετέχουν στο OBCD και γιατί αυτό το έργο είναι σημαντικό για να συμβάλει σε μια αλλαγή 

στην κοινωνία μας. 

Εμπνευστείτε με τις δηλώσεις που συγκεντρώσαμε για το OBCD, οι οποίες είναι τώρα διαθέσιμες 

στο διαδίκτυο! 



 

 

 
 

Το έργο OBCD, στο Πακέτο Εργασίας 2 (WP2), μελέτησε δεξιότητες που μπορούν να 

υποστηρίξουν την κοινωνική οικονομία. Μεταξύ αυτών, ερευνητές στο Πανεπιστήμιο της 

Ρώμης Tor Vergata μελέτησαν τις πράσινες δεξιότητες. Αναλύοντας διαφορετικές πηγές - από 

επιστημονικές και άλλες εκδόσεις διαπίστωσαν ότι οι πράσινες δεξιότητες είναι κάτι 

περισσότερο από τεχνικές δεξιότητες. Αυτές οι δεξιότητες περιλαμβάνουν προφανώς την 

ικανότητα διαχείρισης του νερού, αποβλήτων και ενέργειας με βιώσιμο τρόπο, την ικανότητα 

αναγνώρισης κυκλικών και ανανεώσιμων υλικών, την ικανότητα αξιολόγησης του 

περιβαλλοντικού και κοινωνικού αντίκτυπου έργων και επιχειρήσεων και την γνώση βιώσιμων 

τεχνολογιών και δραστηριοτήτων, όπως αναγέννηση, ανακαίνιση, επαναχρησιμοποίηση, 

ανακατασκευή. Αλλά δεν είναι μόνο αυτό! Οι πράσινες δεξιότητες περιλαμβάνουν επίσης: 

 

 γνωστικές δεξιότητες, όπως η περιβαλλοντική συνείδηση και η προθυμία 

μάθησης για τη βιώσιμη ανάπτυξη, συστήματα και δεξιότητες ανάλυσης 

κινδύνου, δεξιότητες καινοτομίας για τον εντοπισμό ευκαιριών και τη δημιουργία 

νέων στρατηγικών για την ανταπόκριση στις πράσινες προκλήσεις  



 διαπροσωπικές δεξιότητες, όπως συντονιστικές, διοικητικές και 

επιχειρηματικές δεξιότητες για τη διευκόλυνση ολιστικών και διεπιστημονικών 

προσεγγίσεων που περιλαμβάνουν οικονομικούς, κοινωνικούς και οικολογικούς 

στόχους, επικοινωνιακές και διαπραγματευτικές δεξιότητες για τη συζήτηση 

ανταγωνιστικών συμφερόντων σε πολύπλοκα πλαίσια, δεξιότητες μάρκετινγκ 

για την προώθηση πιο πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών 

 ενδο-προσωπικές δεξιότητες, όπως προσαρμοστικές και μεταβιβαστικές 

δεξιότητες για να μπορούν οι εργαζόμενοι να μαθαίνουν και εφαρμόζουν νέες 

τεχνολογίες και διαδικασίες που απαιτούνται για να κάνουν την εργασία τους πιο 

“πράσινη”, επιχειρηματικές δεξιότητες για την εκμετάλλευση των ευκαιριών που 

προσφέρουν οι τεχνολογίες χαμηλών εκπομπών άνθρακα (Pavlova 2014). 

 

Για αυτούς τους λόγους, η εργασία για την πράσινη και βιώσιμη εκπαίδευση και 

κατάρτιση σημαίνει να ασχολείται κανείς  με δεξιότητες και τομείς, αλλά και να βλέπει 

τους ανθρώπους μέσα από ολιστικές προσεγγίσεις και να αναπτύσσει έναν εντελώς 

νέο τρόπο σκέψης. Αυτό περιλαμβάνει ομαδική εργασία, δημιουργικότητα, ενσυναίσθηση, 

συστημική σκέψη, επιχειρηματικότητα και θετική καινοτομία. 

 

 

 

 

Σε μια προσπάθεια ανάδειξης των αναδυόμενων 

δεξιοτήτων στις Κοινωνικές Επιχειρήσεις, ως μέρος του 

Πακέτου Εργασίας 2 (WP2), πραγματοποιήθηκαν πέντε 

συνεντεύξεις από το Πανεπιστήμιο Πατρών με καθηγητές 

ΑΕΙ με εξειδίκευση στην Κοινωνική Επιχειρηματικότητα. 

Μεταξύ των  συνεντευξιαζόμενων, ήταν καθηγητές από 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελληνικό Ανοιχτό 

Πανεπιστήμιο και Διεθνές Ελληνικό Πανεπιστήμιο. 

 Επιπλέον, το έργο OBCD παρουσιάστηκε στο πλαίσιο 

του TEDxPatras τον Οκτώβριο του 2022 κατά τη διάρκεια 

ενός σεμιναρίου με τίτλο «Η κλιματική αλλαγή και 

επιχειρηματικότητα» του έργου GoGreen. 



Το έργο OBCD παρουσιάστηκε επίσης κατά τη διάρκεια της ημερίδας του έργου SocialB 

«Ανοικτή εκπαιδευτική πλατφόρμα για Κοινωνικούς  επιχειρηματίες ως μοχλός ανάπτυξης» 

στην πόλη της Πάτρας τον Νοέμβριο του 2022. 

 

 
 
 
 

Ο συνεργάτης του OBCD, Base3 προσκάλεσε πέντε 

εκπροσώπους κοινωνικών επιχειρήσεων  σε μια 

διαδικτυακή συνέντευξη. Οι συνεντεύξεις επέτρεψαν 

στους κοινωνικούς επιχειρηματίες να μοιραστούν τις 

δικές τους απόψεις για τις αναδυόμενες/ελλείπουσες 

δεξιότητες σε κοινωνικές επιχειρήσεις και να 

διερευνήσουν σε ποιο βαθμό είναι εξοικειωμένοι με 

την έννοια της ανοιχτής επιχείρησης. Η επόμενη φάση 

του έργου   OBCD θα επικεντρωθεί στο να 

συλλεχθούν τουλάχιστον 30 ερωτηματολόγια σε κάθε 

χώρα-εταίρο και με στόχο να προσδιοριστούν: 

 αναδυόμενα επαγγέλματα, ικανότητες και 

δεξιότητες στον τομέα των κοινωνικών επιχειρήσεων  

 σχετικά προφίλ εργασίας του  ESCO ISCO, και ερμηνεία / ενσωμάτωση των 

δεξιοτήτων 

 

 

Το Τρίγωνο Γνώσης στην Ελλάδα εγκαθιδρύθηκε το καλοκαίρι του 2022 με την συμμετοχή 

σημαντικών φορέων από τον τομέα των Κοινωνικών Επιχειρήσεων στην Ελλάδα ώστε να 

λειτουργούν ως πολλαπλασιαστές του OBCD. 

  

Πραγματοποιήθηκαν έξι συνεντεύξεις από την Ολυμπιακή Εκπαιδευτική  στις οποίες  

συμμετείχαν φορείς που σχεδιάζουν προγράμματα εκπαίδευσης ή/και κατάρτισης για 

κοινωνικές επιχειρήσεις από διάφορους φορείς όπως το Ινστιτούτο Ανάπτυξης 

Επιχειρηματικότητας, το Κέντρο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης του 



Εθνικού και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης. Οι 

συνεντευξιαζόμενοι μοιράστηκαν την δική τους πολύτιμη γνώση και εμπειρία υποστηρίζοντας 

έτσι την συλλογή ζωτικής πληροφορίας για την ανίχνευση αναδυόμενων δεξιοτήτων στις 

Κοινωνικές Επιχειρήσεις. 

 

Κατά τη φάση της έρευνας του OBCD, οι φορείς Silta και DIAK καλωσόρισαν αρκετές 

Κοινωνικές Επιχειρήσεις στο Φινλανδικό Τρίγωνο Γνώσης διασφαλίζοντας την πλήρη 

συμμετοχή του  τομέα των κοινωνικών επιχειρήσεων  της 

Φινλανδίας στο έργο. 

Οι Φινλανδικές κοινωνικές επιχειρήσεις που συμμετείχαν 

είναι οι Pääkaupunkiseudun Kierrätyskeskus Oy, 

Kuntoutussäätiö, Rauman Seudun Katulähetys ry 

(RSKL), MIELI Tukitalo mielenterveys ry, Silta 

Valmennusyhdistys ry και Valo Valmennusyhdistys ry. 

 

Μαζί με τον DIAK και τον  Silta, ο Kuntoutussäätiö είναι 

ένας από τους βασικούς συμμετέχοντες  στο Εθνικό 

Κέντρο Εμπειρογνωμοσύνης για Κοινωνικές 

Επιχειρήσεις, που προσφέρει  συμβουλές και 

καθοδήγηση πανεθνικά προς επιχειρηματίες και κοινότητες που εμπλέκονται ή βρίσκονται σε 

διαδικασία για την ίδρυση κοινωνικών επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από το είδος της επιχείρησης  

ή του τομέα. 

 

 

Η AGCI UMBRIA, χάρη στη συμμετοχή της στο έργο OBCD και στο Τρίγωνο Γνώσης, 

αναπτύσσει τώρα ένα δίκτυο από Κοινωνικές Επιχειρήσεις, Φορείς Τρίτου Τομέα, 

Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων, και Κοινωνικά Σωματεία προβολής σε όλη την Ιταλία. 

Η αποστολή του AGCI UMBRIA συμπληρώνει την αποστολή του OBCD προκειμένου να πιέσει 

προς την κοινωνική αλλαγή μέσα από τα μονοπάτια της γνώσης και της κατάρτισης. Αυτό θα 

γίνει σε συνάρτηση  και με την ενίσχυση της επιχειρηματικής και διοικητικής κουλτούρας όσων  



σκοπεύουν να προβούν σε ένα καινοτόμο ξεκίνημα ή/και να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους. 

Στο πλαίσιο του OBCD, οι Ιταλοί εταίροι επίσης επιβεβαίωσαν τη σημασία της δράσης για τον 

μετασχηματισμό της κοινωνικής οικονομίας μέσω της υιοθέτησης μιας πιο βιώσιμης, 

συνεργατικής και χωρίς αποκλεισμούς προοπτικής, βάζοντας στο επίκεντρο κάθε ρυθμιστικής 

και οικονομικής δραστηριότητας τον άνθρωπο με όλες τις ιδιαιτερότητές του. 

 

 

 
 

 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 
διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και 
ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 
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Κάνετε κλικ εδώ για να απεγγραφείτε  

Η διεύθυνση e-mail μας είναι: 

info@obcdproject.eu  

Πανεπιστήμιο Πατρών, 26504 Ρίο, Ελλάδα 


